
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 136

Oggetto: Piano vaccinale e indennizzi per gli allevatori colpiti da Blue Tongue in Friuli Venezia 
Giulia

PELLEGRINO

PREMESSO che:

- la Blue Tongue (lingua blu) è una malattia virale che colpisce i ruminanti, in particolare 
ovini e bovini, causando gravi perdite economiche per gli allevatori a causa della mortalità 
degli animali, con picchi fino al 70% dei capi colpiti;

- in Friuli Venezia Giulia, numerosi allevamenti sono stati colpiti da focolai di Blue Tongue, 
con conseguenze significative per il settore zootecnico, già in difficoltà per altre criticità 
economiche strutturali;

- gli allevatori della Regione hanno segnalato mancati indennizzi per le perdite subite a 
causa della malattia, nonostante altre Regioni abbiano provveduto a istituire linee di 
indennizzo a hoc;

- la tempestività degli indennizzi è fondamentale per garantire la continuità aziendale e 
mitigare l’impatto economico sulle imprese agricole colpite;

CONSIDERATO che:

- la gestione delle emergenze sanitarie nel settore zootecnico richiede un coordinamento 
efficace tra istituzioni regionali, nazionali e sanitarie per assicurare interventi rapidi ed 
efficienti;

- seppur il governo non abbia previsto l’obbligatorietà di Piani Vaccinali, in data 27 gennaio 
2025 è stata rilasciata nota DGSAF n. 2280 del Ministero della Salute che raccomanda le 
Regioni di attuare una campagna vaccinale;

- molte Regioni hanno provveduto a intraprendere una campagna vaccinale per limitare la 
diffusione del morbo, sostenendo le spese legate all’acquisto e alla somministrazione del 
vaccino stesso;

- il ritardo o l’assenza di indennizzi rischia di compromettere ulteriormente la sostenibilità 
economica delle aziende agricole, con ripercussioni sull’intera filiera agroalimentare 
regionale;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) quali sono le ragioni dei mancati indennizzi agli allevatori del Friuli Venezia Giulia colpiti 



dalla Blue Tongue;

2) quali misure sono state adottate o sono in programma per garantire una rapida ed 
efficace campagna vaccinale diffusa sul territorio regionale.
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